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algebraicky tvar komplexného Cisla

Mnozinu

C={a+bi;abeR}, i¢=—1

nazyvame mnoZinou komplexnych cisel.

Algebraicky tvar komplexného Cisla je
z=a-+bi

Cislo a nazyvame redlna zlozka komplexného Cisla a = Re z
¢islo b nazyvame imaginarna zlozka komplexného Cisla b = Imz

i nazyvame imaginarnou jednotkou. Plati:
.2__ .3__. 4 5_6__
c=—-1,P=—i,i"=1,P=i, °=-1, ...
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geometricka interpretacia komplexného Cisla

Obrazom komplexného Gisla z = a + bi v rovine (Gaussova rovina) je
bod [a, b].

imaginarna os

I
;
|
|
|
| a realna os

Komplexné ¢islo v tvare
Z=a- bi

nazyvame komplexne zdruzenym k €islu z = a + bi
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matematicke operacie s komplexnymi Cislami v algebraickom tvare

Nech z; = a; + byi a zo = a» + boi, potom
sucet (rozdiel) komplexnych Cisel z; a zo je komplexné Cislo

zZitz=(ar+bii) L (ax+ bai) =ar L a+i(by = bo)
sucin komplexnych Cisel z; a z; je komplexné Cislo
z1.Z2o = (a1 + byi)(az + boi) = ajax — bibs +i(a1bs + asby)
podiel komplexnych Cisel z; a zo je komplexné &islo

z 212 _ (a1 +bii) (a2 — bei) (a1 + bii)(a — bai)
Zo Zo 2_2 (32 + b2|) (32 - b2|) a% + bg

Dve komplexné €isla zy = ay + byi a zo = a» + boi sa rovnajl, ak majl
rovnaku redlnu aj imaginarnu cast’:

Z1 =20 < a=a ANby=bo
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goniometricky tvar komplexného &isla

imaginarna os
4

bp------ »Z = a-+ bi

Y

|
|
a realna os

Nezaporne redlne &islo |z| = /&% + b? nazyvame absolltna hodnota
(modul) komplexného cisla . V Gaussovej rovine vyjadruje
vzdialenost' polohy komplexného &isla (bodu [a, b]) od zaliatku
sUradnicového systému.
Uhol ¢ € (0,27) nazyvame argument komplexného cisla. Plati
a . b
cos p = E, sinp = E

Goniometricky tvar komplexného &isla:

Z=a+ bi = |z|cosp +i|z|sinp = |Z|(cos ¢ + isin )
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matematicke operacie s komplexnymi ¢islami v goniometrickom tvare

Nech z; = |z¢|(cos p1 + isinp1) @ Zo = |Zz|(cos w2 + isin p2), potom

21.22 = | z1]|Z2|(cos(p1 + p2) +isin(p1 + ¢2))

Z4 |z1]

R e 1 - isi _
7 = ot (eoser — e2) tisin(er — ¢2))

Nech n € N, potom n— td mocninu komplexného ¢&isla
Z =|z|(cos ¢ + isin ) poCitame

MOIVREOVA VETA

z" = |z|"(cos Ny + isin Ny)
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exponencialny tvar komplexného ¢&isla a oper

Eulerov vztah: €¢ = cosp + isinp
Exponencialny tvar komplexného Cisla:
z=|z|e¥
Nech z; = |z1|€"%" a z, = |z5|€'¥2, potom
21.2p = | 21| 20| €/(#11¥2)

A1 gilp1—¢2)

n_ |z’nein<p
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